

# “РУСКИЙ СЪВЕРЬ”



**Выходить ежедневно**

кромъ дней послѣ праздничныхъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: съ пересылкой и доставкой.

На годъ . . . . . 4 р. 80 к.  
— « 11 мѣс. . . . . 4 » 50 »  
— « 10 » . . . . . 4 » 20 »  
— « 9 » . . . . . 3 » 90 »  
— « 8 » . . . . . 3 » 60 »  
— « 7 » . . . . . 3 » 30 »

Личные объясненія въ редакціи ежедневно отъ 6-ти до 7-ми часовъ вечера, кромъ праздниковъ.

Подписка принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговлѣ Е. Мякишева (Александровский садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакціи имѣтъ право исправлять и сокращать. Статьи, присланыя безъ обозначенія гонорарныхъ условій, считаются бесплатными. Рукописи неразборчивы и написаны на обѣихъ сторонахъ листа не читаются.

На приславшіе вопросы редакція отвѣщаетъ въ почтовомъ ящику газеты, кромъ случаевъ, требующихъ сохраненія тайны.

Плата за объясненія. За строку пятити или занимаемое ею мѣсто на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., остальные по 5 коп. каждый. На 1 страницѣ вдвое дороже.

Тотемская уѣздная земская управа объявляетъ во всеобщее свѣдѣніе, что двадцать пятаго мая сего года прибудетъ въ г. Тотому командированный по-печительствомъ ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ АЛЕКСАНДРОВНЫ о слѣпыхъ—глазной отрядъ, въ со-ставѣ врачей Г.Г. Цвибакъ и Бонвель, для подачи бесплатной медицинской помощи больнымъ глазными болѣзнями, почему такие больные могутъ являться въ Тотому, въ больницу, въ теченіе времени съ 25-го мая по 25-е іюля.

Предсѣдатель управы Д. Поповъ.

Секретарь А. Вахрушовъ.

**ЗАВТРА, ВЪ ДУХОВЪ ДЕНЬ,**  
катаніе на пароходѣ съ музыкой и танцами.

Пароходъ отойдетъ съ пристани общества „Лебедь“ на Московской улицѣ до Вексы въ 2 часа дня и возвратится въ 8 час. вечера. Подробности въ афишахъ.

Н. М. Португаловъ.

## ПОСЛЪ ЦУСИМЫ.

Сборникъ популярныхъ статей по морскимъ вопросамъ.

ЦѢНА 2 РУБЛЯ.

Книгопродавцамъ скидка въ 25 процентовъ. Складъ издания исключительно: Воронежъ, Б. Дворянская, домъ Верховской, Издательство „Живое Слово“.

**Вологда 17 мая 1909 г.**

Послѣ трехдневныхъ дебатовъ Г. Дума приняла законъ о старообрядческихъ общинахъ въ редакціи своей комиссіи по старообрядческимъ дѣламъ, т. е. высказавась за предоставление старообрядчеству полной свободы пропаганды. Этимъ решениемъ интересы господствующей православной церкви принесены Г. Думой въ жертву... конечно не платонической любви къ старообрядцамъ, а успѣху революционного движения, которому, какъ оказывается, сочувствуетъ большинство нашей Думы.

Кто стоялъ за рѣшеніе старообрядческой комиссіи и кто былъ противъ него? За предоставленіе старообрядцамъ свободы безъ нарушенія правъ и интересовъ православной церкви стояли всѣ патріотическія фракціи Г. Думы, т. е. правые, националисты и умеренные правые. Въ рядахъ сторонниковъ свободной пропаганды старообрядчества оказались, во первыхъ, соціал-демократы и родственники имъ трудовиковъ, т. е. публика, отрицающая всюду религию; во вторыхъ, евреи, маго-

метане, прибалтийские лютеране-іѣмцы и поляки, т. е. иновѣрцы всякаго рода; въ третьихъ, кадеты обоихъ разборовъ, стремящіеся къ захвату власти въ государствѣ и желающіе приспособить старообрядцевъ для помощи имъ въ этомъ дѣлѣ. Компания подобралась недурненькай, хотя порядочно разношерстной и ничего общаго ни съ православіемъ, ни со старообрядчествомъ не имѣющей.

Православная церковь всегда была унась въ тѣсномъ союзѣ съ государственной властью и потому вѣрь разрушители русского государства являются и врагами православія. Расчеты ихъ ясны и понятны каждому способному мыслить человѣку. Принятый Думой законопроектъ несомнѣнно не пройдетъ и вѣрь враги русской государственности станутъ усиленно подчеркивать передъ старообрядцами, что, дескать, они старались сдѣлать все для малыхъ друзей, но помышляли прямѣ, православное духовенство и правительство. Соціал-демократъ Чхайдзе уже выступилъ съ такой провокаторской рѣчью и совершенно открыто высказалъ то, на что довольно прозрачно намекалъ болѣе осторожный Гучковъ. Теперь надо ожидать усиленныхъ стараний со стороны кадетовъ и лѣвыхъ товарищъ заявить въ свою компанию старообрядцевъ и превратить вѣрныхъ дѣтей Царя и родинѣ въ такихъ же бунтарей и измѣнниковъ, какъ сами кадеты всѣхъ разборовъ и ихъ осмыслива.

Старообрядчество очевидно должно было также послужить ширмами для устройства различныхъ антигосударственныхъ политическихъ обществъ, ничего общаго ни съ какой религией, кромѣ развѣ жи-

тваской, неимѣющихъ. Если принятый Думой законопроектъ пройдетъ бы, то завтра же появились бы па сѣль Божій будто бы старообрядческая община изъ 12 человѣкъ, куда вошли бы разные ни во что не вѣрующіе Покровские, Чхайдзе, Гечечкори подъ предсѣдательствомъ настѣника Милюкова или Булата. Можетъ быть, жды Ванаевъ, Ниссоловъ, Гессенъ и другие тоже вдругъ попали бы въ старообрядческую sectу, требующую обрѣзанія и чущую талмудъ. Старообрядчество оказалось бы тогда совершенно скомпрометированнымъ подобными общинами и волей-неволей попадо бы въ руки противниковъ государства. Кроме того, лишь только было бы дано старообрядцамъ право открытой пропаганды, сейчасъ же съ такимъ же требованіемъ выступили бы и представители другихъ исповѣданій. Получили бы разрѣшеніе вести свободную пропаганду католики, лютеране, магометане, евреи, и вся эта публика въ тѣсной компаніи съ russkими революціонерами вообще, а съ кадетствующей частью православнаго духовенства въ частности, дружно начали бы работу надъ разваломъ Россіи, подготовивъ въ будущемъ торжество тѣсно сплоченного Израїла.

Лидеръ октастристовъ, второразрядный кадетъ Гучковъ, произнесъ въ послѣдній засѣданіи такую безталантную рѣчь, что остался даже позади Милюкова. Онъ говорилъ совершенно въ духѣ Чхайдзе, но звоповскимъ языкомъ. Обвиняя правыхъ въ злоупотреблѣніи ораторскимъ пафосомъ, онъ самъ наполнилъ этимъ пафосомъ всю свою рѣчь, лаяль вправо не хуже Булата и Гечечкори и закончилъ откровенно призналь, что имъ, будто бы членамъ Г. Думы отъ союза 17 октября, рѣшеніе великаго государстваенного вопроса, касающагося и православной церкви, подсказано старообрядцами! Хорошъ лидеръ! Иногда онъѣдетъ на буксиру старообрядцевъ, иногда его ведутъ на помочахъ полаки, а ужъ съ жандармской веревочки онъ конечнѣе не срывается никогда.

Образовавшійся въ Г. Думѣ блокъ всѣхъ разрушителей русскаго царства, начиная отъ эсдековъ и кончая второразрядными кадетами, даетъ полное основаніе по- желать распуска 3-й Думы, а дѣятельность всѣхъ трехъ Думъ настойчиво подчеркиваетъ необходимость приданія Думѣ совѣщательнаго характера.

## ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургскаго Телеграфнаго Агентства.

ПЕТЕРБУРГЪ. Министръ юстиціи на основаніи статей 20 и 21 учрежденія Государственной Думы сообщилъ предсѣдателю Думы о привлечении члена Думы Пергамента въ качествѣ обвиняемаго въ мѣстничествѣ внесено въ Грозненскій округъ

Цѣна отдельного № въ розничной продажѣ 3 коп.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

съ пересылкой и доставкой	На 6 мѣс. . . . .	2 р. 90 к.
	» 5 » . . . . .	2 » 50 »
	» 4 » . . . . .	2 » — »
	» 3 » . . . . .	1 » 50 »
	» 2 » . . . . .	1 » — »
	» 1 » . . . . .	60 »



ческой комиссии вытекающим из предварительной работы 17 апреля и ссылаются на слова "свобода совѣсти". Это выражение имѣетъ очень растяжимый смыслъ и теоретически государствовѣды раскрываютъ значение этого слова совершенно различно.

Ораторъ ссылается на Блюмсли, говорящаго, что свобода совѣсти не есть юридическое понятіе и совсѣмъ не нуждается въ человѣческой правовой защите, даѣтъ еще на рядъ государствовѣдовъ и цитируетъ ихъ опредѣленія свободы совѣсти. Въ заключеніе онъ приводитъ разсужденіе Петра Перваго, сказавшаго, что Господь далъ царямъ власть надъ народомъ, но надъ совѣстью людей властенъ одинъ Христосъ. Пусть, говоритъ ораторъ, наступитъ диктатура пролетариата (голоса "наступитъ") да разъ отъ этого я перестану вѣрить? Вы знаете, что люди за убѣжденія умирали въ тюрьмахъ и на кострахъ, но наисилѣ оказались безсильными передъ голосомъ внутренней всегда свободной совѣсти (голоса "правильно" и "шумная рукоплесканія справа"). Религиозная же свобода это есть понятіе чисто юридическое, она примѣняется въ извѣстныхъ строго установленныхъ закономъ рамкахъ. Въ эти рамки я и прошу вернуться Думу.

По мнѣнію оратора, указъ 17 апреля далъ то, чего жаждало русское вѣрующее общество, именно, чтобы и другіе вѣрующіе имѣли возможность свободно исповѣдывать и исполнять свои религиозныя требы и нужды. Здѣсь же старообрядчеству хотѣть дать такія права, которыхъ не имѣть и православная церковь. Тогда пустымъ звукомъ явится положеніе нашихъ основныхъ законовъ о томъ, что православная церковь является первенствующей, господствующей. Въ парушеніи основныхъ законовъ мы идти за вами не можемъ (рукоплесканія справа).

Прошу передъ Думой говорившаго въ числѣ другихъ старообрядца дать законную іерархію—ораторъ находитъ странной. Это можетъ быть дано только каноническими авторитетомъ, а какъ-же канонический авторитетъ у Думы, среди которой много представителей иновѣрцевъ? Разъ постановленіе Думы дадутъ старообрядцамъ благодать священства? Ораторъ дальше высказывается за необходимость созыва помѣстного собора русской церкви. Соборъ дастъ возможность во многомъ столкнуться и устранить распри и раздоры.

Заявивъ въ заключеніе, что правые бу-  
уть голосовать противъ искаженія пра-  
вительственного законопроекта, ораторъ  
отъ имени правыхъ вносить формулу пе-  
рехода.

**Гучковъ.** Блестящая защита доклада старообрядческой комиссии и докладчи-  
комъ, и другими ораторами избавлять  
меня отъ труда подкрѣплять подробной  
аргументацией выводы старообрядческой  
комиссии. Съ другой стороны, какъ вы ви-  
дѣли, убогая аргументація нашихъ про-  
тивниковъ вынуждена была приворачиваться  
цафосомъ и громкими словами, чтобы хо-  
тѣть нѣсколько замаскировать свое убожест-  
во. Не забывайте, что комиссія внесла  
свои три положенія, противъ которыхъ  
идетъ столь ожесточенный споръ, не по  
собственному измышленію—эти положенія  
единогласно подсказаны всѣми старооб-  
рядческими голосами Россіи. Старообряд-  
ческая литература послѣднаго времени всѣ  
свои требования сводятъ именно къ этимъ  
тремъ положеніямъ. Итакъ, передъ вами  
не просто докладъ одной изъ нашихъ  
многочисленныхъ комиссій, по требованіе,  
зѣрѣ—молѣба всего русскаго старооб-  
рядчества. Напрасно старались съ пра-  
выхъ скамей иницировать, будто бы  
эти положенія подсказаны какой-то по-  
литической или, какъ говорили нѣкоторы-  
е, еврейской интригой. Старообрядцы  
будутъ до нельзя удивлены, когда узнаютъ,  
что ихъ давнишнія, завѣтныя, коренные  
желанія окажутся продуктомъ еврейской  
или кадетской интриги. Очень сожалѣю,  
что на эту же почву всталъ мой другъ  
Крупенскій, но долженъ отдать справед-  
ливость его деликатности, ибо онъ не называлъ  
этихъ положеній октибристской  
интригой. Несомнѣнно, если говорить объ  
интригахъ, то мы въ этой интригѣ тоже  
новинки, ибо представители октибристовъ  
единогласно и настойчиво поддерживали  
въ старообрядческой комиссіи поправки,  
противъ которыхъ спорилъ Крупенскій.  
Разгадку страсти и настойчивости  
требованій старообрядцевъ найдете въ та-  
желой, многовѣковой исторіи притѣсненій,  
гоненій и страданій, которымъ подверга-  
лось старообрядчество. Не удивляйтесь же,  
что теперь старообрядцы только въ твер-  
дыхъ нормахъ закона ищутъ гарантіи  
своихъ правъ. Всѣ эти поправки объеди-  
няютъ одно желаніе—разъ навсегда устра-  
нить вѣшательство администраційной,  
полицейской власти въ повседневную  
жизнь старообрядческихъ обществъ. Бояз-  
ливость и подозрительность свѣтской вла-

сти разъ не находить себѣ объясненія тѣхъ актѣ мира и любви, о которыхъ  
говорилъ указъ 17 апреля или же от-  
важились старообрядцамъ въ справедливыхъ  
требованіяхъ, создавши просторъ для  
вѣчнаго назойливаго вѣшательства адми-  
ністраціи въ дѣла старообрядческихъ об-  
щинъ и этимъ оставивъ въ душѣ старо-  
обрядцевъ ядовитую занозу, которая дол-  
го будетъ бередить ихъ болѣнную душу.  
Господа, не просто законъ о старообряд-  
ческихъ общинахъ обсуждаемъ, не ста-  
рообрядцевъ судимъ, а судимъ самихъ  
себя. Тотъ приговоръ, который вынесете  
себѣ, голосуя по этому законопроекту,  
этотъ приговоръ подпишетъ вѣчнѣ и чето-  
ри (продолжительная рукоплесканія въ  
центре и слева).

Чтѣдѣ заявляетъ, что соціаль-демок-  
раты будутъ голосовать за принятіе зако-  
нопроекта въ редакції старообрядческой  
комиссіи, ибо видятъ въ немъ крупную  
общественную, массовый характеръ, то  
гдѣ заговорить законъ 4 марта. Какъ  
же стѣсненіе хотите наложить на лите-  
ратуру и произведения старообрядческой  
печати? Итакъ, передъ вами испуган-  
ными взоромъ мелькаютъ отдѣльные воз-  
можности, отдѣльные большую частью  
фантастические случаи какого то шумнаго  
произвѣданія старообрядческаго ученія  
и ради нихъ вы накладываете на всю ту  
сторону жизни старообрядческихъ общинъ,  
которая должна быть свободна, даже не  
путь закона, а пути самого широкаго  
административнаго усмотрѣнія. Очень  
наивными представляются Гучкову аргу-  
менты, выставленные противъ того цуня-  
та доклада, которымъ узаконяется слово  
"священнослужители по старообрядческому". Неужели авторы этихъ аргументовъ  
считаютъ нашъ народъ дѣйствительно на-  
столько темнымъ, что онъ смѣшивается  
московскаго старообрядческаго архиепа-  
съ московскимъ митрополитомъ.

Верковная Власть не только создала  
прекрасный законодательный актъ, но она  
сдѣлала и великое дѣло—она создала  
актъ примиренія въ счастіе своихъ под-  
данныхъ. Помните простыя, трогательныя  
слова этого указа: "призыва благословеніе  
Бесѣдника на это дѣло мира и любви".... И вотъ теперь намъ, народнымъ  
представителямъ, приходится доводить до  
конца и усовершенствовать начатую ра-  
боту. Хватить ли у насъ порыва, широ-  
каго и великодушнаго, хватить ли рас-  
простертыхъ объятій и высокаго подъема?  
Совершимъ ли мы врѣмъ широкой хоро-  
шей законодательной работы еще и

чтъ не ждатъ поощдѣнія отъ православнаго  
духовенства, преслѣдующаго свои клас-  
совыи интересы. Въ данномъ дѣлѣ тѣ,  
кого Гучковъ мѣтко окрестилъ барчука-  
ми, православное духовенство и прави-  
тельство образуютъ ту тройку, которая  
стремится повернуть колесо исторіи, но  
въ самптии всѣхъ националь-  
ностей, населяющихъ Россію, и симпатіи  
русскаго прогрессивнаго общества на сто-  
ронѣ старообрядчества. Помните это, го-  
спода старообрядцы, ибо борьба еще вце-  
реди (рукоплесканія слева).

Лѣсовъ 2-й заявляетъ, что выступаетъ  
по порученію думскаго духовенства для  
защиты вѣкового союза церкви православ-  
най съ государствомъ Россійскомъ. Тѣ,  
кто будетъ голосовать за свободу рели-  
гіозной пропаганды, посягаютъ на этотъ  
союзъ. Вѣдь это только первый шагъ и,  
сдѣлавъ его, нѣтъ никакого основанія  
отказывать въ свободѣ религіозной про-  
паганды всѣмъ остальнымъ вѣроученіямъ.  
Эта мѣра при современномъ обезспеченіи  
церкви потрясаетъ и церковь, и тѣхъ  
соколь, который существуетъ между нею  
и государствомъ. Если церковь правос-  
лавная просить хлѣба, то этотъ хлѣбъ и,

ки "О рыбакѣ и рыбѣ", мы продолжаемъ сидѣть предъ разбитымъ (японцами) корытомъ. Словъ нѣть: были планы, были замыслы и даже очень широкаго шаблона, вродѣ траты на флотъ чуть ли не двѣ миллиардовъ, но всѣ они носили тотъ же случайный характеръ, ту же без-  
системности и безотчетность, которая до 1904 года уже поглотила миллиарды и привела насъ къ Цусимѣ.

Всѣ эти планы носили на себѣ неизрѣмній отпечатокъ какою то маниловщины, какою то прожектерства, наивнаго, безвѣчнаго, а по сему и безусловно вреднаго. Поэтому, какъ ихъ не скрывали отъ взоровъ печати и общества, они все же вынывали (къ счастью Россіи—до окончательнаго утвержденія) наружу и блестяще разбивались статьями М. О. Меньшикова и В. А. Алексѣева (Брута). Стоитъ вспомнить статью г. Меньшикова "Аксарель въ 34 миллиона", которая вынывала даже на уходъ морскаго министра И. М. Дикова, чтобы убѣдиться въ томъ, какъ неузынно намъ надо слѣдить за дѣйствіями морскаго министерства, равно—какое дѣйствительно сильное парализующее вліяніе можетъ имѣть дѣльная и правдивая благожелательная газетная критика въ этомъ направлѣніи.

Что справедливости можно сказать, что мы, публицисты по морскимъ вопросамъ, работаемъ на пользу флота и Россіи не менѣе (а то, пожалуй, и продуктивнѣй), чѣмъ активнѣе чины флота, его армия, вмѣнно въ настояще время, когда надзоръ, критика и контроль нужны даже больше чѣмъ самая созидательная работа, ибо послѣднія дѣлается вовсе не тѣми

людьми, которые могли бы ее сдѣлать да-  
же безъ надзора за ихъ дѣятельностью.  
Итакъ, критика и надзоръ неузынны  
и обязательны въ настояще время наущ-  
но нужны. Но и здѣсь дѣло обстоитъ  
очень неважно. У насъ очень не много  
морскихъ публицистовъ и писателей (мы  
здѣсь, конечно, не говоримъ ни объ уз-  
кихъ специалистахъ-техникахъ, ни о "спе-  
циалистахъ"—днеирамбистахъ, такъ какъ  
первыхъ ни общество, ни народъ не пой-  
мутъ, а вторыхъ, наоборотъ, "очень хо-  
рошо понимаютъ," но, конечно, не вѣ-  
рять имъ, такъ какъ ложность ихъ уг-  
верженій давно, даже до начала ихъ  
купленія болтоніи, опровергнута самими  
фактами, и какими печальными и по-  
зорными фактами!): Н. Л. Кладо, В. А.  
Алексѣевъ, (Брутъ) В. И. Семеновъ, Л.  
Ф. Добротворскій, И. И. Ризничъ, Е. В.  
Колбасьевъ, А. М. Токаревскій, Г. Г. Се-  
лецкій, г. Саговскій, г. Семеновъ-Тишин-  
скій, М. М. Пареновъ—вотъ кажет-  
ся и вѣтъ.

Въ 1905 году по морскимъ вопросамъ  
посади немного, такъ какъ, благодаря  
внутреннимъ смутамъ, было не до того.  
Съ 1906-го же года статьи по этимъ воп-  
росамъ начали появляться повсемѣстно,  
аще увеличиваясь въ количествѣ въ 1907  
и 1908 годахъ, и достигли своего апогея  
къ началу настоящаго 1909 года. Но тѣ-  
перь мы видимъ обратное: сильное умень-  
шіе такихъ статей.

Н. Л. Кладо, говорятъ, не пишетъ по-  
тому, что условляемъ возвращенія его изъ  
отставки на службу было молчаніе. Ис-  
терзанный и замученный морально и боль-  
ной физически, Брутъ уѣхалъ лечиться.

Остальные тоже, очевидно, устали, изнерв-  
ничались и замолкли, исключая доблестнаго  
Вл. Ив. Семенова, который про-  
должаетъ свою неузынную работу, да ав-  
тора этой статьи. Но нась двоихъ мало,  
очень мало, тогда какъ рать нашихъ про-  
тивниковъ очень велика и, главное, не  
обладаетъ ни повышенной чувствитель-  
ностью, ни нервностью, а, наоборотъ, не-  
опѣннымъ качествомъ для обѣдѣвате-  
льныхъ своихъ личныхъ дѣлишкъ, качест-  
вомъ, которое характеризуется пословицею  
"плой ему въ глаза, а онъ все твердить  
—Божья роса" и... неукоснительно дѣла-  
етъ "своё" дѣло. Дѣйствительно, хорошо  
живется людямъ, которые, твердо паматуя,  
что "броня на воротѣ не виснетъ" идутъ, да  
идутъ себѣ "своей" дорогой, ни на минуту  
не думая о высокихъ матеріяхъ: о  
Царь напр., объ отечествѣ, о пользѣ род-  
ного флота и т. п. Примѣръ здѣсь нали-  
чно: обвинитель—Брутъ полу живой уѣхалъ  
въ Наугеймъ, собравъ послѣдніе гроши,  
которые досталъ даже въ долгъ, а обви-  
ненный, извѣстный г. Бриннер—болѣ-  
чѣмъ благоденствуетъ, вѣрѣя быстро про-  
грессируеть въ своемъ благоденствіи...  
Тако вождется каждому по дѣламъ его".

Но Брутъ боленъ и физически, и мор-  
ально, а поэтому ему надо вылечиться  
и тогда снова вступить въ ряды борцовъ  
за Царя, за Россію за величие и дѣятель-  
ность флота. Пусть полечится, пусть отдохнѣтъ. Мы обращаемся къ дру-  
гимъ писателямъ по морскимъ вопросамъ,  
нашихъ дорогимъ соратникамъ, и убѣди-  
тельно просимъ ихъ не ослабѣвать въ  
своей бдительности и дѣятельности. Мы

просимъ ихъ стать на вахту и зорко  
сматрѣть впередъ", печатая статьи, са-  
мые мелкіе замѣтки, даже сказки и т. п.,  
всѣ то дѣлаетъ Вл. Ив. Семеновъ.  
Пусть морское министерство знаетъ,  
что есть не одно, а десятокъ недреман-  
ныхъ "сматрящихъ впередъ", которые  
не дадутъ ему обмануть любимаго насы  
и всѣхъ русскіхъ народомъ, Государя-  
страдальца. Пусть оно каждую минуту,  
каждую секунду чувствуетъ, что не въ  
Петрбургѣ, такъ въ Москвѣ, Варшавѣ,  
Севастополѣ, Одессѣ или Владивостокѣ—  
пишется статья, въ которой рассматрива-  
ются тѣ или другія его дѣйствія. Пусть  
оно каждый день съ волненiemъ прочи-  
тываетъ газеты и встрѣчаетъ тамъ добро-  
желательную (конечно,—Россіи и флоту,  
а не отдѣльныхъ "дѣльцамъ" морскаго  
министерства) и детальную, строго аргу-  
ментированную краткую своихъ дѣйствій,  
плановъ и проектовъ. Только тогда мы  
можемъ надѣться, что у насъ будетъ  
флотъ, дѣйствительно отвѣщающій потреб-  
ностямъ родини и въ нужную минуту мо-  
гущій исполнить свой долгъ.

Еще разъ обращаемся къ вамъ, дорогіе  
братья, писатели и публицисти по мор-  
скимъ вопросамъ, "не бросайте оружія"  
и тѣмъ доказжите, что наша славяне уже  
перестали походить на порохъ, который  
сильно вспыхиваетъ, но за то скоро по-  
тухаетъ. Теперь намъ надо быть такъ  
настойчивыми въ достижениіи намѣченной  
цѣли, какъ англо-саксонскіе, германскіе  
или передовыя азиатскіе народы.

"Не бросайте же оружія". Будемъ зорко  
"сматрѣть впередъ".

Н. М. Португаловъ.

еакъ сынъ православной церкви, прежде всего дамъ православной церкви, а не безсильны даже до послѣдняго изрѣчения праведнаго Судіи Христы". Страдальца повели въ войсковой обозъ близъ г. Бреста и отдали святого узника на расправу брестскому воеводѣ, на конецъ, гайдуки отвели его къ сосновому бору, за четверть мили отъ обоза по дорогѣ въ селу Германовичамъ и тамъ жгли его огнемъ, кололи голову его раскаленными гвоздемъ, а потомъ одинъ изъ гайдуковъ выстрѣлилъ въ преподобно-мученика въ лобъ и когда простиленный двумя пушками наизлетъ, трупъ всетаки оставался въ борьбе стоящемъ положеніи, опершись на стоящую сосну, гайдуки обезглавили его и бросили тѣло святого въ могилу. Это было утромъ 5 сентября 1648 года. Тѣло честнаго страдальца оставалось въ землѣ до 1-го мая 1649 г., когда открыто было его мѣстонахожденіе. Почитатели праведника перенесли его нетѣльные мощи въ обитель 8-го мая и открыто положили ихъ въ церкви св. Симеона столпника.

Желая увѣковѣтить память страдальца и борца за православіе и русскій народъ преподобнаго Афанасія Филипповича, брестскіе граждане на пожертвованной помѣщиковъ-паномъ землѣ, гдѣ мученическіе скончали свою жизнь великий брестскій игуменъ св. Афанасій, рѣшили воздвигнуть часовню-памятникъ. Этую мысль подалъ г. Исаевъ, и дѣло быстро пошло впередъ. Съ Высочайшаго соизволенія имѣнію весною приступили къ сооруженію часовни и 3-го мая состоялось освященіе ея закладки.

Иеромонахъ Алексій.  
(Продолженіе слѣдуетъ.)

**(Продолженіе.)**  
Въ 1646 г. мы видимъ преподобнаго Афанасія въ Кіевѣ, гдѣ онъ жилъ послѣ тюремнаго заключенія въ Варшавѣ. Когда знаменитый гетманъ Богданъ Хмельницкій поднялся на защиту православія, а съ нимъ поднялась и Малороссія, св. игуменъ Афанасій снова возвысилъ голосъ о вредѣ униі, іезуиты теперь уже никакъ не могли простить ему такой смѣлыи проповѣди и рѣшили съ нимъ покончить. Они убѣждали святого принять увѣю, но онъ отвергъ ихъ предложеніе и остался твердѣй исповѣдникомъ православія. Въ 1648 г. умеръ король Владиславъ IV и власть во времена бескоролевья перешла въ руки польскихъ пановъ и епископовъ, которые не такъ были настроены, чтобы оказывать правду русскимъ людямъ и русскому народу. Ревнителя вѣры и защитника русскаго дѣла и правды св. Афана-сія они заключили въ подземную тюрьму въ г. Брестѣ, заковавъ его въ ручныя и ножныя кандалы и предъявили ему обвиненіе въ томъ, что онъ якобы сочувствуетъ казакамъ и помогаетъ имъ, доставляя казакамъ порохъ и какие-то листы. Хотя это хитро по-іезуитски построенное обвиненіе на св. Афанасія и не было доказано, тѣмъ не менѣе его обвинили, какъ политического преступника и объявили ему смертный приговоръ. Страдальца, окованного по рукамъ и ногамъ, лежа на шестѣ еще сверхъ того тяжелую цѣпь, былъ выведенъ цоляками изъ тюрьмы. Увидѣвъ свою братію и народъ, собравшійся на дорогѣ, по которой вели св. игумена, Афанасій, обратясь къ нимъ, сказалъ: «ко- нечно отступники отъ св. вѣры, надменные своимъ просвѣщеніемъ, еще немалое время будутъ преслѣдовать исповѣдниковъ небесной истины, правыхъ вѣры поборниковъ. Но придетъ время, възвѣщеніе все?»

— Желатину не подбавить-ли, Анна Васильевна? засуетился Гриша.

— Что я вамъ за Анна Васильевна! закричала на него дѣвушка.—Товарищъ Ани! А то выдумали по имени, да по отечеству... Буржуй! Привѣтъ на женщину смотрѣть, какъ на постельную приналежность и лебезить передъ ней!

Гриша вспыхнулъ до ушей и опрокинулъ кострюлю съ желатиномъ.

— Что у васъ руки то дрожатъ? вновь начинулась на него дѣвница.—Испорченіе до мозга костей! Не можете минуты пропасть съ женщиной безъ вождѣній!

можетъ до конца,—коини враговъ будуть инонѣрцами. Да простать мнѣ инонѣрцамъ, что при всемъ моемъ уваженіи въ нимъ буду голосовать противъ свободы пропаганды. Напрасны ссылки на манифестъ 17 октября—онъ установилъ лишь голый принципъ, развитіе котораго зависитъ отъ законодателя. Установливая грани того голаго принципа, не уклоняемся отъ начала манифеста. Въ данномъ случаѣ вопросъ идетъ не о законѣ, а о добѣрѣ или недобѣрѣ въ власти. Если администрація честна, если ей довѣряемъ, то не надо мелкихъ детализованій закона, если же администрація не честна и не закономѣрна, то она всегда сумѣетъ обойти эти вѣйнія закона. Возставая противъ права безграницкой пропаганды, наносящей ударъ и по неорганизованной церкви, и по государству, ораторъ соглашается съ поправкой умѣренно-правовой, сводящей право пропаганды до права пропаганды и устанавливющей конкретныя рамки для столь легкомысленного, брошеннаго старообрядческой комиссіей толаго принципа безграницкой пропаганды (рукописка «справа»).  
Законопроектъ принятъ Думой въ ре-  
дакції старообрядческой комиссіи, т. е.  
решено дать старообрядцамъ большую пра-  
вовѣтъ православныхъ.

За отмѣнѣніе привилегій православной церкви и за уничтоженіе ее господства въ Россіи голосовали соціал-демократы, трудовики, магометане, поляки, прибалтийские немцы, кадеты, мирнообновленцы и октябрьцы съ Гучковымъ во главѣ.

**Герои Лихолѣтія.**

**Купецъ.**

**(Продолженіе.)**

Наступилъ декабрь, а Гриша жилъ у дядушки. Въ Петербургѣ дѣло было нечего. Учащаяся молодежь, сбитая подъемомъ, выбравшимся наружу, ударила въ политику и прияла активное участіе въ томъ сумбурѣ, который подняли жиды и ихъ прихвостни на Руси-Матушкѣ. Храмы науки были превращены въ революціонные вертепы, гдѣ одинъ матингъ смыкался другимъ, а студенты бастовали, т. е. еще на годъ засѣли на спину своихъ отцовъ тунеядцами и лодырями.

На дворѣ стояла холодная декабрьская ночь. Захолустье спало непробуднымъ сномъ и революціонные громы, грохотавшіе въ столицахъ и въ крупныхъ центрахъ, если и добавлялись сюда, то лишь въ видѣ слабыхъ отзвуковъ, никако не нарушавшихъ теченіе бессмятежной однообразной жизни.

Не смотря на позднее время, въ комнатѣ Гриши были гости. Два студента Прудентова и Севорцова сидѣли за столомъ, заваленнымъ броміюрами и бумагами; въ углу комнаты на полу стояла лампа и молоденькая дѣвушка, недурнѣющая, но грязно одѣтая, подстриженная въ вружики, возилась съ геотографомъ. Около нея на колѣнѣхъ стоялъ Гриша, помогая ей. Дѣло не спорилось и Анна Васильевна Петрова, какъ звали дѣвушку, сердилась и бранилась, стараясь своему голосу придать неестественную ему грубоость, и слова подбирала такие, что Гришу то въ потъ, то въ ознобъ ударило.

— Чертъ знаетъ, почему распылывается все?

— Желатину не подбавить-ли, Анна Васильевна? засуетился Гриша.

— Что я вамъ за Анна Васильевна! закричала на него дѣвушка.—Товарищъ Ани! А то выдумали по имени, да по отечеству... Буржуй! Привѣтъ на женщину смотрѣть, какъ на постельную приналежность и лебезить передъ ней!

Гриша вспыхнулъ до ушей и опрокинулъ кострюлю съ желатиномъ.

— Что у васъ руки то дрожатъ? вновь начинулась на него дѣвница.—Испорченіе до мозга костей! Не можете минуты пропасть съ женщиной безъ вождѣній!

У стола передъ студентами стоялъ молодой человѣкъ, складъ лица которого ясно указывалъ на принадлежность его къ сыновамъ Израиля.

Это былъ Моисей Янкелевичъ Бактъ, по партийному—товарищъ Мозесъ, командированный областнымъ комитетомъ для "постановки организаций" въ Захолустье. Лѣтъ пять тому назадъ Бактъ былъ выпущенъ изъ реального училища, гдѣ то въ югъ, и теперь гремѣлъ, какъ лучший организаторъ и ораторъ при К...мъ областномъ комитетѣ.

— Товарищъ Григорій, пожалуйте сюда! обратился онъ въ Гриша.

Гриша, весь перепачканный въ краскѣ, подошелъ къ столу.

— Итакъ, товарищи,—началъ Бактъ,— вѣдь извѣстна цѣль моего прѣѣзда, поэтому я буду кратокъ. Наша партія, желая упрочить свое положеніе, стремится покрыть всю страну сѣтью своихъ организаций... И даже такие маленькие пункты, какъ вашъ городъ, желательно намъ имѣть въ своихъ рукахъ. Съ вашего согласія, мнѣ открывается въ Захолустѣ мѣстный комитетъ, подчиненный областному, отъ котораго онъ будетъ получать директивы. Цѣлая составъ комитета будетъ кооптированъ. Его предсѣдателемъ и назначаю товарища Прудентова, а членами Севорцова и Бурчилова. Самъ я уйду завтра, а здѣсь останется товарищъ Анна для занятій въ кружкахъ. А теперь, товарищи, до свиданія!

— Анна,—обратился онъ къ дѣвушкѣ, — пойдемте на квартиру!

— У меня еще прокламація не готова! отозвалась та.—Идите одинъ.

— А вы?

— Я у Григорія ночую.

Жилье передернула бровями и въ его глазахъ зажглась ревность.

— Прокламація товарищъ Григорій приготовитъ.

— Сказала, не пойду!—вспылила девушка,—и убирайся въ черту! Я, Григорій, у васъ на диванѣ лягу.

— Не удобно, попробовать разразить красицу, Гриша.

— На диванѣ если не удобно, тогда на постели!

Бактъ ушелъ обозленный и, прощаюсь съ Гришой, бросилъ ему:

— А отъ васъ такъ и пахнетъ буржумъ!

Ушли скоро и студенты. Вилотъ до утра Гриша проговорилъ съ дѣвушкой и, стоявшіе въ комнатѣ, съ уходомъ товарищей она по немногу оставила грубость и втуту изъ эдакихъ превратилась въ несчастную, хрупкую, нѣжную дѣвушку... Гриша смотрѣлъ на нее съ жалостью и хотѣлъ ему приласкать ее, а она, робкая и стыдливая, сидѣла, опустивъ глаза, и стѣснялась прилечь на диванѣ...

— У васъ есть еще комната? робко спросила она.

— Не бояться, — успокоилъ ее Гриша,— я уйду отсюда!

Прошлась, она пожала молодому чоловѣку руку и сказала:

— Какъ мѣй хорошо было съ вами

— вы хороши...

На другой день Захолустье было оповѣщено прокламаціями о томъ, что мѣстный комитетъ партіи соціал-демократовъ призываѣтъ на свое лено гражданъ города и гарантируетъ имъ полную безопасность отъ черной сотни, о которой и не слыхивали въ городѣ.

\* \* \*

Федоръ Іоновичъ только что написалъ

— чисто и собирался идти въ себѣ на тренажеръ, гдѣ по субботамъ принимался ленъ отъ рабочихъ.

— Погоди-бы ходить-то,—удерживала его супруга.—Куда послѣ чаю пойдешь? Простудишься еще!

— Нельзя, мать, нельзя! Нынѣ приемъ, а безъ себя развѣ можно добрѣть ей!

На приказчиковъ я въ этомъ дѣлѣ не полагаюсь: либо сорта обнизять, либо

второй въ третій махнуть и къ хозяину въ карманъ залѣзутъ!

Но не суждено было Бурчилову идти на тренажеръ. Въ комнату вошелъ его другъ и приятель Калачевъ:

— Я на минутку къ тебѣ! прогово-

рилъ онъ, помолаясь на образа и здороваясь съ хозяиномъ...

— Зачѣмъ па минутку отѣчталъ Бурчиловъ, посидимъ часокъ, другой, побѣдѣдемъ. Ну-ка, мать, подай намъ наливочки да закусочки.

— Напрасно беспокоишься.. Ты словно идти куда собираешься?

— Куда мѣй идти-то? Не больно много за мной дѣловъ!— успокоилъ гостя хозяинъ, ставя гостепріимство выше вся-каго дѣла.

Такъ ужъ настари ведется по купечеству—радь не радъ гостю, а угощай, да подчай!

Принесли вишневочку да малиновочку, рябиновку кислую и настойку, на колгантъ настоинную, да на другихъ воронахъ:—Отъ ератизма (ревматизма), слыши, очень полезительна!— говорила про нее супруга Федора Іоновича.

А на закусочку севрюжки малосольной, да балычка съ семушкой, грудинка да ряжичковъ.

— Ужъ не взыщи, гость нежданный,

а желаний: чѣмъ богаты тѣмъ и ради! говорила хозяйка, ставя на столъ подносъ.

Вышли приятели и вишневочки, и малиновочки, не забыли и кислую рябиновочку; покалякали на счетъ барабовъ, проводя городскія дѣла рѣчъ спустили.—Опять вышли...

— А я къ тебѣ по дѣлу зашелъ,—называлъ Калачевъ.

— Дѣло-то не медвѣдь, въ лѣсѣ не уйдетъ потянулся къ графину хозяйинъ.

— Нѣтъ, ты постой! отстранилъ его отъ графина гость.—Сурезное дѣло-то!

Слухъ не хороший идти въ городѣ прѣѣздѣ!

— Бабы сплетни... живи, не сплетни...

— Ужъ тамъ какъ хочешь принимай, а я только, дескать, предупредить тебя пришельца...

— На счетъ чего-же говорятъ-то?

— На счетъ многовѣтъ И про тебя, и про Григорія... И что это ты съ мальчишками связалась?—съ досадой ударила по столу рукой Калачевъ...

— Да чтобъ мальчишки помышляли, чѣмъ?—удивился Бурчиловъ.

Г. Сольвычегодскъ. Вольный.

(Продолженіе слѣдуетъ.)

РОСПИСАНІЕ ПОѢЗДОВЪ

ПО МѢСТНОМУ ВРЕМЕНИ.

По извѣстіямъ „Бирж. Вѣд.“.

Мысль проф. Озерова образовалась въ Москвѣ. Студенческій банкъ на пути къ благопріятному разрѣшенію. По слухамъ задуманный банкъ скоро будетъ осуществленъ.

Что это такое! Люди, которые ходятъ въ пакетѣ собирая уплату за право учёбы, большинство которыхъ, по безсмертному выражению Сергея Євдоровича Ширянова, „чайную колбасу считаютъ величайшим